
Atti Parlamentari 2131 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 9 MAGGIO 1 8 9 1 

perat i , voglia t rovare a r idire sul procedimento 
tenuto nel r incont ro dal l 'autor i tà g iudiz iar ia . 

Presidente. P e r fa t to personale ha facol tà d i 
par la re l 'onorevole Mura tor i . 

K u r a t o r s . L ' e g r e g i o sot to-segretar io d i S ta to ha 
volato muovermi u n a censura, che credo di non 
mer i t a re . 

Io non ho fat to invi to al minis t ro di g raz ia e 
giust izia di r i ch iamare il processo che pende ora 
avan t i la Cor te ; dissi e r ipeto che in molti casi 
il ministro che sopra in tende a l l ' amminis t raz ione 
della giust iz ia abb ia il d i r i t to e il dovere di ri-
ch iamare i procedimenti penal i , in casi eccezionali, 
in questo caso mi l imitavo a pregarlo d ' informars i 
con più esat tezza e a fonti più pure , ment re era 
stato malo informato . 

E d i fa t t i bas ta f a r no ta re alla Camera che 46 
individui sono stati g iudicat i in 4 sole udienze . 
L 'a r t ico lo 48 del Codice di p rocedura penale, a r -
monizzato col decreto reale per le disposizioni 
t rans i to r ie e di coordinamento col nuovo Codice 
penale, e ra inapplicabile, t r a t t andos i di un rea to 
politico. 

Presidente. Onorevole Mura tor i , non conver-
t iamo l ' in te r rogaz ione in u n a discussione! 

t a r a t o r i . Ho finito. Ri levo solo un 'u l t ima cir-
cos tanza: tanto f a u n a p rocedura eccezionale 
quella seguita, che gli imputa t i furono r inv ia t i 
al t r ibuna le penale per ordine del p rocura to re ge-
nerale, il quale mestò l ' indole e la n a t u r a del 
reato. {Bene!) 

Presidante. H a facoltà di par la re l 'onorevole 
s^tfo-segretar io di Stato. 

Deila Rocca, sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia. Io debbo protes tare contro 
quanto ha det to l 'onorevole in ter rogante , l ì reato 
era , per sua na tu ra , di competenza del t r i b u -
nale . Ssnza en t ra re in u n a d isputa g iur id ica , bas ta 
enunc ia re il fa t to per convincersi che la compe-
tenza e ra del t r ibunale . Io non posso ammet te re 
che il procura tore generale abb ia imposto la sua 
volontà per far óorrezionalizzare quel che non era 
cor rezionalizz abile. 

Niente affatto! Non c 'è stato pronunzia to di g iu-
r isdizione i s t ru t tor ia che possa, per lo meno, 
giust if icare questa supposizione e render la vero-
simile, che cioè il p rocura to re genera le si sia 
imposto per f a r d ich ia ra re una correzionalizza-
zione non legale. L ' o n o r e v o l e in te r rogan te sa del 
resto benissimo che colle nuove disposizioni di rito 
non c'è più dichiarazione di correzional i tà . Qu ind i 
non c 'è neppure la possibili tà del caso, al quale egli 
ha alluso. 

P r e s t a z i o n e dì un ar t ico lo agg iun t ivo re la t ivo 
a i t i ro n a z i o n a l e . 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onorevole 
minis t ro dell' in terno. 

Nicotera, ministro dell' interno. Mi onore di pre-
sentare alla Camera , d 'accordo col mio collega 
il minis t ro della gue r ra , un articolo aggiunt ivo 
alla legge sul bilancio del Minis tero de l l ' i n te rno 
pel passaggio delia pa r te ammin i s t r a t iva del t iro 
a segno nazionale alla d ipendenza del Minis tero 
della gue r r a . 

Presidente. Do a i to all 'onorevole minis t ro del-
l ' i n t e rno della presentaz ione di questo articolo 
aggiunt ivo alla leggo dei bilancio, il quale sarà 
trasmesso alia G i u n t a generale dei bilancio. 

Verificazione di poteri. 

Presidente. L 'o rd ine dc-1 giorno r e c a : Verif ica-
zione di poteri . Elezione contes ta ta del deputa to 
Bertol ini nel pr imo collegio di Treviso . Do let-
t u r a delle conclusioni della G i u n t a : 

u L a G i u n t a deliberò, a voti unanimi , di pro-
porre alla Camera la conval idazione dell 'elezione 
del dot tore Pie t ro Bortolini a deputa to del I 
collegio di Treviso. — Finocchiaro-Apr i le , re-
latore. „ 

Se riiuno chiede di par lare , pongo a par t i to le 
conclusioni della G iun ta per la conval idazione 
dell 'elezione del dottore P ie t ro Bertol ini a depu-
tato del I collegio di Treviso . 

(.La Camera le approva). 

Dichiaro conval idata l 'elezione del primo col-
legio di Treviso nella persona dell 'onorevole P i e -
t ro Bertol ini salvo casi di incompatibi l i tà non 
conosciuti fino a questo momento. 

D i s c u s s i o n e del bilancio del Ministero d e l l ' i n -
terno per l 'esercizio 4 8 9 I - D 2 . 

Presidente. L 'ord ine del giorno reca : Discus-
sione delio stato di previsiono della spesa dei 
Ministero del l ' in terno per l 'esercizio finanziario 
1891-92. 

L a discussione genera le è aper ta . S p e t t a di 
par la re all 'onorevole Della Valle p r imo iscri t to 
per pa r l a r contro. 

Della Valle, Nella recente discussione dei f a t t i 
del pr imo maggio, l 'onorevole minis t ro del l ' in-
terno ebbe ad osservare che sede oppor tuna per 
alcune esposizioni general i di pr incipi , anziché 


